

第六届“一带一路”与全球治理国际论坛在沪举行

携手推进新时代的“一带一路”与全球治理

“一带一路”与全球治理国际论坛致力打造促进中外学术、人文交流和民心相通的舞台,推进中国企业“走出去”和外资“引进来”,成为国际社会全面深入了解“一带一路”的重要窗口。论坛通过全面深入展示中国发展经验、中国智慧与中国方案,深化文明交流互鉴,促进“一带一路”沿线国家携手共建“一带一路”、共同发展繁荣。

11月10日至12日,第六届“一带一路”与全球治理国际论坛在上海举行。本届论坛以“新机遇 新挑战:新时代的‘一带一路’与全球治理”为主题,由复旦大学与中共中央对外联络部“一带一路”智库合作联盟联合主办,复旦大学“一带一路”及全球治理研究院与中联部当代世界研究中心联合承办。“一带一路”与全球治理相关领域的国内外政、商、学界专家线上线下共聚上海,为新时代背景下进一步推动“一带一路”建设谋发展、育新机,纵深“一带一路”沿线国家跨文化交流与合作,为推进全球治理贡献中国智慧、中国方案。

11月11日下午,论坛正式开幕。中共中央对外联络部副部长陈洲,复旦大学党委书记、“一



带一路”及全球治理研究院院长焦扬,瑞安集团主席罗康瑞在开幕式上致辞。开幕式由复旦大学副校长陈志敏主持。

推进 “一带一路”高质量发展

陈洲表示,中共二十大对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略部署。中国的发展离不开世界,世界的发展也需要中国。新征程上,我们将按照习近平总书记指明的前进方向,把“一带一路”打造为畅通国内国际双循环的桥梁纽带和构建新发展格局的重要依托,让“一带一路”建设成果更好惠及各国人民。我们将把推进高质量共建“一带一路”同弘扬全人类共同价值、落实全球发展倡议和全球

安全倡议等紧密结合起来,同国际社会携手推动全球治理体系改革发展,把构建人类命运共同体的宏伟蓝图一步步转化为具体现实。

“一带一路”智库合作联盟是中联部为服务“一带一路”建设进程发起成立的智库交流合作平台,期待同复旦大学等国内外合作伙伴一道加强交流、深化合作,共同为高质量共建“一带一路”建言献策,为发展完善全球治理贡献力量。

焦扬表示,新时代是百年未有之大变局的时代,也是中国发生历史性变革的时代,给我们提出了新的机遇与挑战。“一带一路”高质量发展将成为构建人类命运共同体的生动实践,我们应主动担当作为,为共建“一带一路”高质量发展贡献更多的智慧

力量。聚焦十年成就,理论创新再深化。研究院要抓住明年共建“一带一路”倡议提出10周年契机,充分发挥学科、专家和平台优势,把带路研究与国别区域研究、学科发展深度融合,努力产出更多高质量的学术成果和咨政产品。坚持开放交流,教育合作再升级。为国内外培养更多“一带一路”与全球治理的研究和实务人才,更有力推动带路沿线各国高校、科研机构和智库的双边多边合作,建强全球合作网络,不断提升教育开放合作能力。讲好中国故事,交流传播再发力。通过人文交流、学术对话载体,让世界更好读懂新时代中国,更全面理解中国式现代化道路,不断推动文明交流互鉴。

罗康瑞表示,在百年变局和世纪疫情的背景下,可持续发展

的时代主题没有变,经贸合作、互利共赢发展的大趋势没有变。“一带一路”是中国开展国际发展合作的重要倡议。共建“一带一路”在“硬联通”“软联通”“心联通”方面,取得了丰硕的成果。他期待,复旦大学可以继续加强与香港高校的合作,为沪港合作、共建“一带一路”提供更多研究课题和科研成果。

陈志敏在主持时表示,“一带一路”及全球治理研究院在过去五年开展了大量研究工作,未来将在中联部指导下继续办好论坛,在新的历史起点上,为推动共建“一带一路”高质量发展贡献复旦力量。同时,他感谢瑞安集团对论坛发展给予的支持与帮助。

共绘 “丝路一家亲”美好图景

新开发银行副行长周强武,匈牙利中央银行行长杰尔吉·马托奇,中联部当代世界研究中心主任岳阳花,国际经济交流中心副理事长韩文文,美国耶鲁大学中国中心高级研究员苏珊·桑顿,上海财经大学校长刘元春,巴基斯坦伊斯兰堡战略研究所所长、巴基斯坦外交部前秘书长艾扎兹·乔杜里,金光集团APP(中国)副总裁翟京丽先后发表主旨演讲。复旦大学“一带一路”及全球治理研究院常务副院长黄仁伟主持主旨演讲环节。

文/李怡洁、杨泽璇

张江复旦国际创新中心科研楼项目结构封顶

本报讯 11月7日,位于张江科学城的张江复旦国际创新中心科研楼项目顺利实现结构封顶。校长金力、副校长汪源源视察科研楼建设情况并参加二号楼结构封顶仪式。上海市科创办以及设计、监理、勘察等参建单位相关领导和学校职能部门负责同志出席仪式。

在工地现场,校领导听取了基建处有关负责人的介绍,察看了工程建设情况,强调要继续加强对工程质量、进度、安全、投控等的全面管理,确保项目整体如期完工。

张江复旦国际创新中心项目是我校为打造具有国际影响力学科平台和主动布局国际学术前沿领域投资兴建的重要基础工程。一号、三号科研楼已分别于去年11月和今年9月结构封顶。项目建成后主要聚焦新一代信息技术、生命健康及其交叉等领域研究,为人类表型组计划、微纳电子与量子、脑与类脑智能及原创新药等平台研究提供空间载体。

来源/基建处



▲ 一号科研楼效果图



▲ 二、三号科研楼效果图

聚焦大变局中的全球安全与发展
第三届政治学与国关学院联盟院长论坛举行

本报讯 当今世界正处于百年未有之大变局,安全与发展是世界各国共同关注的两个议题。不同国家眼中的安全和发展分别是什么?如何实现全球与区域安全和可持续发展?各国又该如何为全球安全和全球发展作出贡献?

11月11日,聚焦“世界变局中的全球安全与发展:挑战和回应”,第三届政治学与国际关系学院联盟(USPIR)院长论坛于线上开展。此次论坛是第六届“一带一路”与全球治理国际论坛分论坛,由复旦大学国际关系与公共事务学院和一带一路及全球治理研究院共同主办,来自“一带一路”沿线主要国家大学的政治学和国际关系学院院长、主任相聚云端,展开学术交流。

论坛上,复旦大学副校长陈志敏致开幕词。国际关系与公共事务学院院长苏长和主持开幕式并做主旨发言,国际关

系与公共事务学院副院长张骥、国际关系与公共事务学院教授沈逸、俄罗斯圣彼得堡国立大学国际关系学院院长艾瑞娜分别主持三场发言讨论,国际关系与公共事务学院院长助理张平主持闭幕式。

陈志敏表示,期待政治学与国际关系学院联盟未来能进一步组织更多集体研究和产出,开发更多的联合课程与交流项目。复旦大学也将与全球的合作伙伴共同努力,通过加强教育和研究,推动实现世界可持续发展。

政治学与国际关系学院联盟(USPIR)由复旦大学国际关系与公共事务学院和一带一路及全球治理研究院于2018年正式发起成立,联盟成立初期由13个国家代表性大学的13家政治学或国际关系学院组成,目前已有22个国家的25家学院参加联盟网络。

文/汪蒙琪